

室内设计中3D打印技术的应用

王颖

河北北方学院 河北廊坊 065800

【摘要】 在社会经济快速发展期间,科学技术不断向前,数字化信息时代相继到来。3D打印技术身为时代的产物,被广泛应用在各个领域中,尤其在室内设计中,该项技术的使用,不仅突破了传统技术和思想方面限制,也促进了室内设计进一步发展。基于此,文章就3D打印技术展开详细分析,并就其在室内设计中的应用展开详细分析,希望能对室内设计工作带来一定帮助。

【关键词】 3D打印技术;室内设计;应用

现阶段,国内越来越重视设计教育教学,随着新技术的融入,设计教学也逐渐朝着新的方向发展,3D打印技术的出现,更新了传统教学形式,改变了人们原有认知,与此同时,3D打印技术还能将成熟设计作品快速打印出来,减少室内设计成本与难度。室内设计教学期间,让学生充分感知现代化氛围,推动室内设计理念不断向前。

一、3D打印技术的产生

1. 数字化时代趋势

本世纪前,工业化产品改革相继出现;当前,数字化共享的出现,带来了一场思想变革,这场变革已经对人们生活产生了较大影响。这里要分享的不再是单纯的实物形式;有时更多的是思路分享;也有的时候单纯的是创新点、亲身实践等方面分享;上述分享内容多为数字化时代产物。在缺少个性化机器生产的时代,大家多借助数字化参与设计中来,从而找到产品个性化。为了研究新的思想方式,一定要以生物、空间、信息技术等为基础,保证分享方式,改变原有思想。

2. 艺术设计中3D打印技术应用

3D打印技术和传统的材料去除加工法不一样;其以三维数字模型为基础,材料结合工艺多使用逐层添加制造法,一般情况下,也可以称作分层制造。其有效融合了信息、材料等方面技术;因此,人们又将其称作“添加制造”技术。早在上世纪末期,第一台3D打印机诞生后,将立体光刻技术当做机器操作的主要原理,人们在电脑中看到的图像,即是借助3D打印机转变成实物,打印期间使用的材料主要为丙烯酸树脂。截止到目前,添加制造技术与工艺逐渐成熟。随着定向粉末沉积、粉末床融合等技术的使用,3D打印产品成型越来越精确,产品结构性能越来越强。与此同时,在军事、工业设计、航天及医疗等方面,3D打印技术的使用也越来越普遍。目前,艺术设计中相继使用了3D打印技术。全球时装周中,3D打印衣服、鞋子比比皆是。例如,在2013年初七,巴黎时装周展览中,荷兰时装设计人员就向人们展现了3D打印时装,再者,这一时期流行的罗雪系列及一些3D獠牙造型。另外,其在3D打印服装设计中也涉及,这些产品不仅具备优美的造型,结构也十分复杂。

二、3D打印技术及优点

不同于传统加工技术,3D打印技术,利用物理层叠加,不断增加材料,从而生产的三维结构,故而被叫作添加制造技术。其身为综合性应用技术,云集了材料、信息、数字建模等多种新技术,

因此科技含量相对较高,主要原理为利用设计和扫描等方法,制造3D模型,然后按照坐标某一轴线切成不同剖面,最终逐层将其打印出来,再放在一起堆积而成,最终构成三维立体模型。

3D打印技术主要优点为:(1)可以准确复制实体,因该向技术是以同个模型来制造,且能和扫描技术联合起来,因此能准确复制实体;(2)材料种类较多,3D打印技术可以打印不同材料,例如,常见的石膏、淀粉、高分子材料、复合材料等,都可以使用这一技术进行打印,从而有效满足产品不同需求;(3)周期短、速度快。传统制造工艺工序包含下面几种:制造工装夹具、装配零件、毛坯等,尤其在复杂造型加工期间,对比传统制造技术,该向技术零部件一体化成型,可以有效省略组装环节,不断提升制造进程和效率;(4)成本相对较低,对比传统机床加工,3D打印技术多使用增材加工法,因此能减少原料浪费,减少制造成本,特别对于复杂物品而言,其可以进行一体化成型,减少生产周期,节约和减少实际成本。另外,3D打印技术还能进行就地生产,不用进行运输和存储,这样也可以在一定程度上降低实际成本;(5)个性化。3D打印技术结合个人及企业间的加工需求,可以有效满足个性化生产,再者制造和加工过程较为灵活,因此发展前景十分广阔;(6)制造范围相对较广,从理论上讲。大部分应用计算机设计成的模型,使用这一技术都可以制造出来,不管是哪种材料、形状、结构,都可以借助3D打印技术制造加工;(7)零交付时间,3D打印技术可以结合实际需求进行打印,因此操作也比较灵活,且可以实现就地生产,所以说,其可以实现时间上的零交付,从而有效节约实际成本。

三、3D打印技术在室内设计中的应用价值和前景

(1)在全球环境问题越来越严重的当下,很多企业与设计人员详细寻求人类可持续发展和设计间的关系,同时将设计行业发展目标提高到“可持续发展”层面上,因此当前设计行业中低碳、环保、创新设计逐渐变成全球设计的主要思想。3D打印技术的出现,有助于个性化产品定制,有效节省了原料、劳动力、运输等方面消耗,在一定程度上降低了污染与浪费。(2)3D打印技术在室内设计中的应用,可以明显提升设计效率。室内产品设计期间常常要不断优化完善,传统设计和优化过程衔接不到位的情况时有发生,当前设计方法没能对这一情况进行深入研究。合理的设计可以加强和用户间的沟通交流,确保构件设计合理,同时向用户提供更满意的设计作品,使用3D打印技术不仅可以降低限制,还能快速制造与用户需求相符的产品。再者,以3D打印技术为基础,客户与设计人员可以借助网络渠道有效传输产品设计模型,便于提升产品设计效率,促进产品设计过程快速发展。(3)3D打印技术研究和应用在学术方面也有一定价值。就室内设计而言,很多研究人员经常

以宏观视角分析研究,且关注点多停留在社会化设计当中,但是室内设计制造业方面研究相对较少,且针对性较差。3D打印技术的个性与规模化生产逐渐变为现实,传统室内设计已不再适用,故而应以当前理论为基础,全面融入新的设计理念、方式,然后对其进行有效整合。(4)3D打印技术应用研究,有助于丰富人们文化和物质生活,促进个性化与私人化生产。在3D打印技术不断成熟且广泛应用的当下,大量生产与定制逐渐变成个性化量产。3D打印技术可以结合用户需求随意改变产品特性,然后制造少量定制产品,且不会对企业带来经济损失。基于3D打印技术下的室内设计,可以有效满足用户多元化方面需求,便于设计出最佳产品,同时有效确保产品设计质量。

四、3D打印技术在室内设计中的应用

一直以来,3D打印产品经常在室内设计领域出现,随着这一设计出现的愈加频繁,其逐渐以某一自然造型影响着人们视觉。上述产品难以利用传统加工法制造。传统制造法作为禁锢设计的一个主要内容,缺少创意及制造方法相似等问题,也对人们生活空间产生一定影响。3D打印用自身的制造方法与时代特点,赋予人们生活空间新活力。

1. 家居产品中的应用

传统意识中的家居产品,比如常见的桌椅、柜子、床等立体产品相对比较规则。这里,椅子,通常有4个立腿,且具备依靠面板物体,但借助3D打印技术,能将椅子设计为抽象形态,且具备一定复杂几何立体结构,比如,常见的光线装饰椅子,该椅子造型设计颠覆了人们的传统认知,其内部结构丰富,多以某一规则呈现在人们眼前,这种设计灵感主要源自自然环境中的网络光纤构造,若使用传统设计法,设计人员难以把握光纤立体形态,使用传统椅子生产实现这种物理学构造。家居产品设计中3D打印技术的使用,不仅让传统家居产品形态更加丰富,也使其摆脱原始家居状态,使产品设计结构与造型更加复杂,同时及时完成复杂产品制造,最终充分展现家居产品创造性。

2. 室内装饰设计中的应用

室内装饰作为室内设计中的主要内容,具体而言,包含吊顶、墙面等部位,在墙面等位置添加设计元素,接着同室内设计风格相结合,并在上面填上装饰与不同图案元素,可以达到提高视觉美感。

吊顶应和灯具相结合,组成菱角结构,如此方能呈现给人一种体力感。传统室内设计期间,教学多利用言语向传输设计过程,这种教学难以达到最佳成效,且容易让学生产生错误理念。在融合3D技术后,教学期间,教师可以利用打印好的装饰物品,无论是梁柱造型还是镂空酒柜等,都可以将其摆放在学生面前,这样有助于帮助学生理解设计内容。此外,3D技术的使用,还会让很多复杂几何造型变得简单,线条连接越来越连贯,很少会存在断点位置,设计和样板展示情况大体一致,因此可以在很大程度上提高企业设计水平。

3. 室内设计施工中的应用

3D打印技术同虚拟现实技术的融合有助于未来预施工地开展。客户在网络中即可找到最佳设计人员,双方在不见面的情况下直接交流,设计人员就能将设计图与施工情况发送到客户手中,客户借助特殊软件技术即可纵观施工现场,同时详细查看施工流程,场景仿佛如临施工现场。实际施工开展前,设计人员不用来施工场地,只要远程操控3D打印设计,就能在毛坯房中施工,与此同时,这一过程不需要消耗大量人工搬运材料。但现阶段,室内装修设计曲线复杂,力学结构多使用3D打印技术,因此施工期间只要将这一技术安装上即可。

4. 室内设计中的应用前景

当前,随着人们环保意识的提升,3D打印技术更加受到人们欢迎,因该向技术不仅与环保理念相符,还能在行业发展中发挥重要作用。具体而言,无论就技术还是从观念上看,3D打印技术都有很大发展前景。该项技术在室内情景设计中,可以为用户制定特殊风格要求,便于在节约原材料期间,有效节省运输与劳力、财力等方面要求。此外,其还能有效减少物料浪费,帮助施工节省实际能源。因3D打印技术质量与效率相对较高,且运行背景能让设计人员和客户凭借网络开展沟通交流。此外,客户和设计人员间的交流,还方便对施工进行远程操作控制。

五、结语

3D打印技术在室内设计中有重要作用,当前其在家具装饰方面的应用与推广,会对消费者、设计人员产生重要影响。此外,3D打印技术的应用还能减少材料、劳力、成本等方面消耗,故有必要推广其在室内设计中大面积使用。

参考文献

- [1] 杨茜婷,周峰越. 3D打印技术在室内设计中的应用分析与展望[J]. 设计,2019,32(15):140-141.
- [2] 王芳君,夏溢涵,邓德儒. 3D打印技术在室内设计中的应用[J]. 家具与室内装饰,2014(08):14-15.
- [3] 陈晨,邵贤. 3D打印技术的室内应用初探[J]. 艺术科技,2016,29(03):95.
- [4] 吴智雪. 3D打印技术在室内设计中的应用研究[J]. 科技资讯,2016,14(06):63-64.